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Соглашение между НП АБС и Некоммерческим партнерством «Директориум»
Заключено соглашение между НП АБС и Некоммерческим партнерством «Директориум» об оказании посильной помощи  последней помощи в реализации проекта «Информационно-аналитическая платформа комплексной оценки финансово-хозяйственной деятельности предприятий”.   Подробнее

Минфин уточнил, на кого не распространяются
 налоговые каникулы в 2015 году
Двухлетние налоговые каникулы в 2015 году не распространяются на предпринимателей, которые снялись с учета и вновь зарегистрировались в качестве ИП. Освобождение действует только для новичков. Об этом Минфин России напомнил в письме от 26.01.2015 № 03-11-10/2204.
       Окончено общественное обсуждение отмены журналов учета командированных

Единый портал правительства РФ сообщил о завершении публичного обсуждения проекта постановления, предусматривающего отмену обязанности ведения журналов:

· учета работников, выбывающих в служебные командировки из командирующей организации

· учета работников, прибывших в организацию, в которую они командированы.

Какие компании в 2015 году должны перейти на МСФО

С текущего года пополнится список компаний, обязанных впервые представить свою годовую финансовую отчетность по МСФО. На международные стандарты перейдут НПФ, управляющие компании инвестфондов, клиринговые организации и многие другие.

В г. Пензе НП АБС провело аттестацию претендентов 
с целью получения аттестата сертифицированного профессионального бухгалтера  Подробнее

Опубликованы Рекомендации по аудиту отчетности за 2014 год Подробнее

Основное отличие Рекомендаций по проведению аудита бухгалтерской отчетности за 2014 год - новый раздел "Влияние экономической ситуации"
МСФО (IFRS) 15 "Выручка по договорам с покупателями"
 введен для применения в РФ
Приказом от 21.01.2015 N 9н Минфин ввел в действие на территории РФ документ МСФО (IFRS) 15 "Выручка по договорам с покупателями". Для добровольного применения он вступит в силу со дня официального опубликования, для обязательного - в срок, указанный в этом документе.

В КоАП появятся штрафы за непредставление в статистику
 отчетности и обязательного АЗ

Данный кодекс планируется дополнить статьей 15.11(1). Согласно этой норме непредставление или несвоевременное представление юрлицом обязательного экземпляра годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в органы госстатистики, а равно представление указанного экземпляра в неполном составе и другие нарушения порядка его представления будут приводить к штрафу в размере от 100 до 300 тысяч рублей.
АО смогут рассчитывать дивиденды исходя из чистой прибыли по МСФО
На едином портале появилось сообщение о начале общественных обсуждений нового закона, вносящего изменения в статью 42 закона об акционерных обществах. Подробнее
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