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Информация о ходе признания МСФО и их разъяснений для применения на территории Российской Федерации Подробнее
Корпоративное давление влияет на объективность внутренних аудиторов

Давление “изнутри”, в самих компаниях, вынуждает аудиторов делать свою работу способом, далеким от общепризнанных представлений об объективности. Отчет на эту тему был представлен специальной исследовательской группой в составе американского Института внутренних аудиторов (IIA). Событие имело место по ходу конференции по аудиту и управлению в Лас-Вегасе. Подробнее
Малый бизнес вправе вести бухучет в Книге (журнале)
 учета фактов хозяйственной жизни
В письме от 23 января 2015 г. N 03-11-06/2/1742 Минфин рассказал о ведении бухучета и формировании бухгалтерской отчетности субъектами малого бизнеса, включая применяющих УСН.

Обсудили возможность АО рассчитывать дивиденды
 исходя из чистой прибыли по МСФО

Единый портал сообщил об окончании общественного обсуждения проекта закона, которым будут внесены поправки в статью 42 закона об АО. Пунктом 2 этой статьи сейчас установлено, что источником выплаты дивидендов является прибыль АО после налогообложения (чистая прибыль). Чистая прибыль определяется по данным бухгалтерской отчетности АО.

Минтруд готовит законопроект о переходе на
 ежемесячную отчетность в ПФР
 Законопроект предусматривает переход с 2016 года от ежеквартального к ежемесячному представлению работодателями отчетности в ПФР. Кроме того, проект закона направлен на закрепление СНИЛС в качестве идентификатора сведений о физическом лице при предоставлении государственных и муниципальных услуг. Также предусматривается введение уведомительного порядка регистрации в качестве застрахованного лица.

Совет Федерации одобрил поправки в порядок представления налоговой отсрочки
 Закон предусматривает передачу полномочий Правительства России по предоставлению длительной отсрочки по уплате налогов и сборов в части, зачисляемой в федеральный бюджет, Федеральной налоговой службе. Закон упрощает процедуру рассмотрения материалов и принятия решений о предоставлении отсрочки, рассрочки по уплате налогов и сборов в части, зачисляемых в федеральный бюджет, на срок от 1 года до 3 лет.
Сдача уточненки чревата проведением повторной
 выездной налоговой проверки
Даже если уточненную декларацию вы сдали за тот период, который налоговики, по идее, уже не могут проверять, т.е. за пределами трехлетнего срока. 
Верховный Суд не стал передавать дело для дальнейшего рассмотрения, согласившись со своими коллегами в том, что раз НК РФ не устанавливает ограничений по сроку для представления уточненок, то и у налоговиков должна быть возможность проверить данные, отраженные в таких декларациях.
Конечно, повторная проверка грозит только тем, кто сдаст корректировку с уменьшенной суммой налога к уплате (увеличенной суммой убытка или НДС к возмещению) за период, уже проверенный ранее ИФНС.
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