ПОРЯДОК ВФПЛАТЫ  КОМПЕНСАЦИИ ПРОЦЕНТОВ ПО ЗАЕМНЫМ СРЕДСТВАМ НА ПОКУПКУ ИЛИ СТРОИТЕЛЬСТВО ЖИЛЬЯ 
БУХГАЛТЕРСКИЙ И НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ

Использование при налоговом планировании изменений в законодательстве с 2009 г.

С 2009 г. ряд изменений в налоговом законодательстве дает возможность предприятиям проводить социальную политику, экономя при этом на налогах.
Речь идет о компенсации работникам процентов по заемным средствам на приобретение или строительство жилья. 
С 2009 г. компенсации процентов сотрудникам по заемным средствам на приобретение и строительство жилья подлежат льготному налогообложению, однако эта мера временная, действует она до 2012 г.

С 2012 года эта норма закреплена в законодательстве без ограничения срока действия.

Рассмотрим более подробно:

В налоговом учете расходы на возмещение процентов сотрудникам входят в состав расходов на оплату труда. Согласно изменениям с 01.01.2009 г. перечень расходов на оплату труда в целях налогового учета расширен. К нему отнесены затраты на возмещение уплаченных работникам процентов по займам (кредитам) на приобретение или строительство жилья. Указанные расходы могут учитываться для целей налогообложения в размере не более 3% от общей суммы расходов на оплату труда (п. 7 ст. 1 Федерального закона от 22.07.2008 № 158-ФЗ).
Но такое льготное налогообложение возможно при выполнении определенных условий.

1) компенсация выплачивается по заемным средствам, направленным строго на определенные цели. А именно на приобретение или строительство жилья. Причем целевая направленность кредитов должна быть подкреплена документально. 

Для получения данной компенсации работнику необходимо предоставить в бухгалтерию ряд документов:

- заявление на получение компенсации;

- договор ипотеки или договор строительства дома;

- документы, подтверждающие понесенные расходы (квитанции об оплате, платежные поручения, расчет процентов и график их выплаты).
2) выплаты должны быть в виде компенсации. Это означает, что работник сам оплачивает суммы процентов по заемным средствам. А Общество впоследствии возмещает ему эти суммы на основании заявления и расчета.

Дополнительные налоговые льготы введены также в части налога на доходы физических лиц и единого социального налога.

НДФЛ:

С 2009 г. суммы возмещения затрат по уплате процентов по заемным средствам на приобретение (строительство) жилья, выплачиваемые работодателем работнику, не облагаются НДФЛ, но только в пределах той суммы расходов, которые уменьшают налогооблагаемую базу по налогу на прибыль, т.е. в пределах 3% от общей суммы расходов на оплату труда (п. 4 ст. 1 Федерального закона от 22.07.2008 г. № 158-ФЗ).

Суммы, выплачиваемые организацией на указанные цели, в размере, превышающем 3% суммы расходов на оплату труда, признаются доходом работника, полученным в натуральной форме, на основании пп. 1 п. 2 ст. 211 НК РФ. Указанные доходы подлежат обложению НДФЛ по налоговой ставке 13% (п. 1 ст. 224 НК РФ).

Организация исполняет обязанности налогового агента по исчислению, удержанию у работника и уплате в бюджет соответствующих сумм НДФЛ (п. 1 ст. 226 НК РФ), т.к. является источником выплаты этих доходов. Удержание начисленных сумм НДФЛ производится непосредственно из доходов работника (заемщика) при их фактической выплате, при этом  удерживаемая сумма НДФЛ не может превышать 50% от суммы выплаты.

Страховые взносы:

Согласно п.13 ст. 9 Федерального закона от 24.07.2009 N 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования» суммы, выплачиваемые организациями (индивидуальными предпринимателями) своим работникам на возмещение затрат по уплате процентов по займам (кредитам) на приобретение и (или) строительство жилого помещения, не облагаются страховыми взносами.
Общество для отражения данных выплат может завести на счете 76 «Расчеты с прочими дебиторами и кредиторами» отдельный субсчет, на котором будет учитывать возмещение процентов или  стоимости приобретения (строительства) жилья сотрудникам.

В бухгалтерском учете возмещение сотруднику процентов на покупку (строительство) жилья необходимо учитывать в составе прочих расходов на оплату труда. Данные операции следует отразить следующими бухгалтерскими записями:

Дт 76 Кт 70 – отражено начисление компенсации процентов;

Дт 91.2 (расходы, принимаемые в целях налогообложения) Кт 76 – компенсация процентов отражена в составе прочих расходов;

Дт 91.2 (расходы, не принимаемые в целях налогообложения) Кт 76 – компенсация процентов отражена в составе прочих расходов;
Дт 70 Кт 50(51) – сотруднику выдана из кассы (перечислена на лицевой счет) компенсация процентов;

Кроме того, если Общество планирует помогать своим работникам в улучшении их жилищных условий путем компенсации процентов, необходимо закрепить в учетной политике порядок предоставления компенсаций, а также размер (полностью, частично, в твердой сумме и т.п.).
